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I N S E R T 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 84 fii., — de trei eri

80 fii. rândul cu litere garmond

Museul etnografic.
S l l t i iu ,  7 Decembre n.

Comitetul central al „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura po
porului român“ a deschis colectă pen
tru acoperirea trebuinţelor cu zidirea 
şi cu arangiarea museului etno gratie.

In vecinătea şcdlei civile de fete 
a Asociaţiunii se ridică un nou palat, 
în care se va adăposti museul etno
grafic şi se vor instala bibliotecile A- 
sociaţiunii.

Din filerii ce se vor aduna de la 
poporul român se va zidi palat mu- 
selor.

Odiniórá zidurile cetăţii Sibiiu erau 
graniţa pănă unde putea străbate ele
mentul român.

Prin legile ţerii era statorit, că 
poporul român, rusticul, după cum zice 
textul legii, nu putea avé nimica de 
cât îndreptăţirea de a lucra pentru alţii.

Priu legile ţerei poporul era legat 
de glie, era deci şl în robie, legat de un 
loc, de stăpânul, pe-al cărui loc i-a fost 
dat sé vadă lumina zilei.

Şi aşa a trăit poporul nostru vé- 
curi de-a rîndul, legat pământului, 
slugă altora, nimica având, de cât în
dreptăţirea de a munci, de a robi al
tora, aşteptând zile mai bune.

Intré zidurile cetăţii Sibiiu popo
rul român ortodox a ridicat o biserică 
pompdsă, o catedrală, în care sé se în
chine lui Dumnezeu.

Ea s’a ridicat din banii adunaţi 
de la popor, dm filerii văduvei diu E- 
vangelie.

In timpurile trecute poporul ro
mân era tractat ca sectă.

Legile vâcului trecut dispun, că 
cei de secta românâscă sau grecâscă 
sunt toleraţi numai pe un timp óre- 
care, cât timp va plăcea celor mai tari 
şi mai mari.

Şi dacă este ceva mângâiere î n 
acea stare umilită, aceea e, că eram 
toţi Românii din Ardél îu acea sectă,

F 0 1 Ş 0 R Ă
Şovinismul confesional în istorio

grafia roináuéscá-ardeléuá
— Studiu critic. —

(Urmare).
Dacă din punct de vedere naţional e 

păgubitore acesta deprindere, sub raportul 
ştientitic e direct condamnabilă încercarea de 
a esplica trecutul după tendinţe unilaterale, 
preconcepute. Nu numai fiind că priu asemenea 
procedură micile miserii ale vieţii şi preocu
pările actuale sunt puse drept prismă, prin 
care reflectându-se razele vieţii nóstre din 
trecut, face, ca sé ne apară aceea într’o lu
mină falsă, — ci şi fiind-că adevăratul scop 
al cercetărilor istorice: stabilirea adevărului 
pur şi nealterat nu permite nici de cum astfel 
de abateri şi divagaţii şoviniste, cari în loc 
de a-ţi lămuri o întâmplare din trecut, o în
tunecă şi mai mult, coborîndu o din înălţimea 
unei sfere senine, din puritatea sferii de 
ştiinţă, în atmosfera năduşitore a micilor pa 
timi de azi. Se infectăză prin acésta altarul 
ştiinţei, care ar trebui sé rămână intact în 
splendórea lui virginală; de el se se apropie 
culţivătorii ştiinţei, deci şl ispititorii trecutului,

colectivitatea Românilor era atunci în 
acea sectă a Românilor, căci pe atunci 
încă nu eram desbinaţi în două tabere.

Eram ce e drept sectă în ochii le
gislatorilor calvini, dar’ eram de secta 
Românilor.

Intră zidurile cetăţii Sibiiului în 
vâcul al 18-lea a succes Românilor şi 
Grecilor neguţători, ca sub firmă gre
câscă să ridice o bisericuţă, aceea însă 
nu era volnică să aibă nici turn, nici 
clopote, nici tócá, ci modestă trebuia 
să stee în fundul unei curţi, ca nime
nea să nu o vadă, de cât numai bunul 
Dumnezeu, care vede şi preste coperi- 
şele caselor săseşti.

Cu ziduri de pătră, cu porţi de 
fier erau întărite oraşele elementului 
privilegiat, şi în jurul zidurilor erau 
ridicate dâluri mari şi late.

Umiliţi am fost ca naţiune, umi
liţi am fost ca biserică, însă în acea 
stare umilită bunul Dumnezeu ni-a dat 
tărie, bunul Dumnezeu ni-a ţinut viâţa.

Şi noi ni-am conservat limba, de
şi mai târziu desbinaţi, ni-am conser
vat legea, ni-am censervat datinile stră
bune, ni-am conservat firea nâstră, 
şi azi suntem ceea-ce am fost, Români 
şi ortodocşi.

In smerenia nâstră am strigat că- 
tră Domnul puterilor, şi el ne-a au(Jit 
pe noi, şi din tóté năcazurile ne-a 
mântuit.

Zidurile cetăţii s’au deschis şi Ro
mânilor, dâlurile din jurul lor se surpă 
şi se împrăştie în tóté direcţiunile lu
mii, şi Românii, odiniórá sclavii popóre- 
lor privilegiate, ortodocşii, odiniórá de
claraţi de sectă românâscă, azi au ajuns 
a fi ei domnii sorţei lor, au ajuns a dis
pune ei de sórtea lor.

Şi lucrul cel mai bun de care 
s’au apucat a fost: ridicarea unei bi
serici spre mărirea lui Dumnezeu, ri
dicarea unei şc0le, în care să fie crescute 
fiitórele mame române, ridicarea unui 
palat, în care să se adăpostâscă musele, 
în care să adunăm lucrurile cari vor
besc de trecutul nostru, lucrurile cari

să vestâscă generaţiunilor viitóre hăr
nicia nóstrá.

Comitetul central al Asociaţiunii 
face apel la publicul român pentru o- 
frande benevole în scopul de a ridica 
acel palat şi a-1 înzestra cu cele ne
cesare.

Fie sigur comitetul Asociaţiunii, 
că glasul lui nu va fi al celui ce strigă 
în pustie.

Una dintră virtuţile poporului ro
mân a fost şi este încă dărnicia.

Şi când se va spune poporului 
român, că cel-ce dă bisericei, acela 
dă lui Dumnezeu; că cel-ce dă pen
tru museul etnografic, contribue pen
tru înălţarea nimbului naţiunii nóstre, 
pentru binele nostru, pentru înflorirea 
nâmului nostru, pentru fala Românu
lui ; când se vor spune acestea popo
rului român, atunci fie-care va contri
bui cu obolul seu, ca văduva din Evan- 
gelie.

Cultura nóstrá este simbolul uni
tăţii nóstre naţionale şi pentru acest 
simbol, de unitate cu inimă dragă dăm 
prinóse pe altariul naţiunii.

Apelul e următoriul:
Nr. 971—1903.

A pei
cătră  publicul român.

Adunarea generală a Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român, 
ţinută la anul 1897 în Mediaş, a hotărît în
fiinţarea unui Museu istorie şi etnografic al 
Români!or din Ungaria şi Transilvania, şi pu
blicul român apreţiând după merit însemnă
tatea acestei instituţiuni, a întimpinat iniţiativa 
Asociaţiunii cu cea mai mare însufleţire.

Tóté păturile societăţii româneşti s’au 
arătat pătrunse de convingerea, că prin în
fiinţarea aşezământului proiectat de Asocia- 
ţiune, generaţiunea de astăzi îşi împlineşte o 
sfântă datorinţă fată cu acele figuri măreţe, că
ror avem să le mulţămim renaşterea elemen
tului nostru, şi că s’ar face vinovată de ocara 
posterităţii, dacă nu i-ar transmite neştirbită 
moştenirea naţională ce a găsit.

Acestei convingeri şi însufleţire! popo
rului nostru pentru idealurile sale nationale,

este a se mulţămf, că Asociaţiunea deja astăzi 
după abia 5—6 ani de la memorabila hotă- 
rîre din Mediaş, s’a şl putut apuca de rea- 
fişarea Museului nostru noţional.

Prin contribuirile fundatorilor şi altor 
donatori, prin loterie arangiată în acest scop, 
şi în deosebi prin splendida donaţiune de 24,000 
coróne, cu cari Illustrii bărbaţi dl Alexandru 
de Mocsony, presidentul Asociaţiunii, şi dl 
Zeno Mocsony de Foen, au inaugurat o nouă 
serie de contribuiri, fondul Museului a crescut 
la respectabila sumă de aprópe 100,000 cor., 
şi astfel Asociaţiunea — după ce s’a îngrijit 
cu tdtă precauţiunea de un plan cât se póte 
mai corespunzător, — a putut începe ridica
rea falnicului palat, care va avé să adăpostâ
scă clenodiile trecutului, productele muncii şi 
momentele caracteristice ale vieţii naţionale 
a poporului român din ţâră, şi are speranţa 
că îl va puté preda destinaţiunii sale încă în 
decursul anului 1904.

Deóre-ce însă acésta Casă naţională, acest 
falnic monument cultural trebue creat — de-şl 
cu tóta modestia ce caracteris0ză elementul 
nostru, dar’ totuşi în condiţiuni demne de im
portanţa unui popor de 3 milióne şi cores
p u n d e re  scopului urmărit, — fondurile adu
nate pănă astăzi nu acopăr încă tóté spesele 
zidirii, şi fără aceea instalaţiunile interne ale 
aşezământului proiectat încă vor reclama sume 
considerabile.

Din acésta causă comitetul central al 
Asociaţiunii se vede îndemnat a adresa un 
nou şi călduros apel cătră publicul român, in
vitând pe toţi câţi se intereséza de progresul 
cultural al poporului nostru, ca prin marini- 
móse contribuiri la fondul Casei naţionale, să 
pună Asociaţiunea în posibilitate de a termina 
acest important aşezământ naţional în timp 
apropiat şi în condiţiuni pe deplin mulţă- 
mitóre.

Din şedinţa Comitetului central al Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român, ţinută în Sibiiu la 29 Oc- 
tobre 1903.

losif St. Şuluţu m. p.
Dr. Cornel Diaconovich m. p.

*
In legătură cu acestea publicăm contri

buirile făcute în acest scop diu partea mem
brilor comitetului central al „Asociaţiunii“ :

multe-ori prea departe in ipotesele lor în 
drăsneţe, pe cari ei nici nu le presentau ca 
ipotese, ci ca adevăruri sfinte, căci se siliau 
sé arete cu ori-ce chip, că „mult iaste a fi 
născut RomânV )  De aceea caută Şincai un 
metropolit român, ca luând parte la sinodul din 
Nicea (325); tot acest şovinism naţional îl 
face pe Maior să dovedăscă prin tot felul de 
deducţiuni şi etimologisări fantastice, că tóté 
popórele şi toţi voivodii. pe cari îi amintesc 
isvórele pe acest teritoriu în răstimpul de la 
274—896, nu au putut fi, de cât Români. 
Aşa Cumanii de sigur on fost Români, nu
mai cât se întâmplă des, ea scriitonui e* 
schimbe litera K cu R; Cazarii sau Cozarii 
earăşi au fost de bună séma tot Români, 
fiind că erau aduşi dintr’un oraş al Calabriei 
din Cosa şi deci sau numit la început Cosani. 
Dar’ fiind-că, conform unei legi fonetice, n 
întră două vocale s’a rotacisat, aşa s’a în
tâmplat, de Anonymus îi aminteşte pe Cosari 
ca nefiind Români, pe când chiar şi ducele 
lor Mén-Marót era Român, derivându-i se 
numele tot din latinescul: Marius Minor sau 
Mariotus. Tot Român a fost şi Glad amintit 
în Banat ca duce al Bulgarilor (dar’ etimologia

*) Sam. Klein în anexa Călindarului Buda a.
1806

numai în haina curată, sacerdotală, a celor 
desbrăcaţi de patimile urîte, cari se pot în 
ţelege şi ierta la ómeni de rînd, dar’ cărora 
omul ce se înalţă preste mulţime trebue să 
le ştie pune frâu.

Aşa ar fi să fie!
Insă mai ales întră istorici e forte greu 

să afii pe acela, care ar fi putut împlini aeăstă 
cerinţă — mai mult teoretică. Pentru-că, fiind 
şl ei omeni aparţinători unui stat, unei na 
ţiuui, confesiuni ori unui partid, nu ’şi pot 
emancipa cu totul judecata de actualitatea 
locală sau temporală, în care trăesc. li pre
ocupă şi pe ei elementul pasional şi în tratarea 
evenimentelor diu trecut — voind a le pune 
pe acestea în slujba unor anume scopuri — 
devin părtinitori sau coutra.

Acesta este caşul şi cu istoriografii noştri 
ardeleni, dintră cari pe unii şo v in ism u l n a ţio n a l, 

ear’ pe alţii şo v in ism u l co n fes io n a l i-a îndemnat 
de multe ori la denaturarea adevérului istoric. 
Aşa că dacă ar fi să ’i grupăm din acest punct 
de vedere, ar trebui să ’i aşezăm pe toţi în 
două categorii.

** *
In cea dintâi am pune şeola marilor 

istoriografi adeleni de la sfârşitul secolului 
XVIII, pe care o formăză esclusiv strălucita 
trinitate a redeşteptării nóstre naţionale: Klein-

Ş in ca i- M a io r. Istoriografia lor a fost o operă 
purcăsă din însufleţire, pentru ca să producă 
însufleţire! Ei cercară sé construiască un trecut 
de mărire şi de glorie, ca punâtidu-l pe acela 
faţă ’n faţă cu timpurile de umilinţă, în cari 
li-se străcurase şl truditul lor traiu: să vadă 
Românii din ce viţă strălucită sunt prăsiţi şi 
prin cunoştinţa nobilei lor obârşii să-şi câştige, 
dacă nu alta, cel puţin: sp e r a n ţă  p e n tr u  un  
v ä to r iu  m a i fr u m o s . Şi fiind-că din partea celor 
mai mulţi savanţi li-se contesta aeăstă origine 
mărăţă, istoriografia lor trebue îu mod in
evitabil să aibă pe lângă cel practic încă şi un 
scop ştientific, acela: de a convinge lumea căr
turarilor străini despre veritatea scrisului lor, 
de a arăta, că pe întrăgă întinderea acestui 
pământ, ce se zice azi Ardeal, de pe timpurile 
împăratului Traian şi pănă în zilele nóstre 
n e în tr e r u p t  au bătătorit aceşti strănepoţi ai 
glorioşilor Romani. Dar’ spre a dovedi acesta, 
se cereau argumente istorice. Pe cuvânt nu 
voiau să 'i crădă. Astfel lipsa de dovedi seriöse 
ei cercă să o înlocuiăscă prin fel de fel de 
combinaţii şi raţionamente, priu deducţiuni, 
dar’ mai ales prin scornirea de etimologii — 
care de care mai imposibilă. însufleţirea lor, 
şovinismul lor naţional perde din vedere măsura 
rigidă a judecăţii ştientifice, şi pentru a dovedi 
o ţără preconcepută, nu se sfiesc a merge de

l
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a) membrii ordinari:

1. Xosif Sterca ŞuJuţu, consilier de tribunal 
în pens., vicepresident al A-
sociaţiunii............................... Cor. 200
(A mai dăruit 200 exemplare 
din partea Yl-a „Memoriul“ 
său, ce se vinde la Krafft în 
Sibiiu cu Cor. 2 50.)

2. Parteniu Cosma, dir. de bancă 
în S i b i i u ................................ 1) 200

3. loan F. Negruţiu, profesor în 
B l a j .......................................... 1) 200

4. Dr. Cornel Diaconovich, prim- 
sâcretarul „Asociaţiunii“ . . 1) 100

5. Nicolae Ivan, asesor consist., 
S i b i i u ..................................... n 50

6. Dr. Atanasiu Marienescu, jude 
de tablă î. p., Sibiiu . . . îj 50

7. loan Papiu, ppresbiter, Sibiiu n 50
8. Dr. Ilarion Fuşcariu, archi- 

m andrit..................................... n 100
9. Dr. Eusebiu R. Roşea, dir. 

sémin......................................... Ti 100
10. Dr. Octavian Rusu, advocat 9 200
11. Nicolae Tegan, protopop . n 40

12.
b) membrii suplenţi: 

Dr. Ilie Beu, medic . . . n 100
13. Dr. Vasilie Bologa, dir. şcol. n 50
14. Araeniu Bunea, secret, comit, 

grăniţ......................................... n 30
15. Dr. Miron E. Cristea, asesor 

c o n s is to r ia l........................... Ti 50
16. Dr. Livin Lemény, advocat, 

S i b i i u ..................................... V 50

S i s t a r e a  o b s t r u c ţ i e i .  In conterenţa 
de Vineri séra partidul kossuthist a hotărît 
sistarea obstrucţiei. Acesta e acum evenimentul 
zilei.

Acéstá hotărîre a interpretst’o în şedinţa 
de Sâmbătă a dietei Kossuth, căruia a răspuns 
imediat ministrul-presldent Tisza, acceptând 
„condiţiile“ păcii. Şedinţa de azi deci se ţine 
sub egida păcii, pe care cei vr’o câţiva rés- 
boinici din partidul poporal şi mica fracţiune 
ugronistă nu mult o vor puté conturba.

De la conferenţele preoţeşti.
(Conferenţa din tractai Solnoc).

— 4 Novembre, 1903.
In anul acesta conferenţa preoţâscă din 

tractul Solnocului s’a ţinut în parochia Rogoz 
Joi la 30 Oct. v. sub conducerea protopres- 
biterului tractual Samuil Cupşa.

Diminâţa de la 8—10 ore s’a oficiat ser
viciul divin prin protopresbiterul tractual 
asistat de parochul local loan Herman şi 
Alexandru Perhaiţa din Libotin, ear’ ceilalţi 
preoţi câţi au fost presenţi au cântat în cor 
cântările liturgice. După liturgia s’a oficiat 
slujba părăstasului pentru odihna sufletelor 
răposaţilor archierei Andreiu şi Miron şi 
marilor binefăcători Gozsdu şi Andronic, 
după care preotul Alexandru Perhaiţa aţinut

o predică despre „pace şi iubire“. In urmă 
s’a oficiat invocarea duhului sfânt.

Terminate tóté acestea, protopresbiterul 
a visitat archivul parochial în presenţa pre
oţilor, aflându-se tóté în ordine. Har’ după 
dejunul luat la masa parochului local, preoţii 
în frunte cu şeful tractual s’au întrunit îo sala 
de învăţământ a noului edificiu şcolar, — 
observ că, abstrăgend de la locuinţa învă- 
ţătoriului, care nu e tocmai destul de comóda, 
edificiul şcolar în genere după-ce va fi şi 
padimentată sala de învăţământ, numai spre 
lauda Rogozenilcr va servi, căci pe lângă tóté 
greutăţile puse conducătorilor acestei parothii 
au reuşit se edifice o aşa şc0lă.

La 11 ore a. m. protopresbiterul trac
tual prin o cuvântare b>ne întocmită şl re- 
înprospetând cuprinsul ordinului Consistorial 
din 4/III a. c. nr. 2142 Bis. declară confe- 
renţa deschisă.

Imediat după deschidere se constitue 
biroul astfeliu: notari loan Perhaiţa (Dobric) 
şi Nicolae German (Rohia), bărbaţi de încre
dere la autenticarea protocolului preoţii loan 
Herman şi Alexandru Perhaiţa.

La apelul nominal se constată că sunt 
presenţi 12 preoţi, absenţi 3, dintră cari 1 
cu scusă, ear’ 2 fără scusă.

Premerse acestea, s’a încins discuţie 
asupra oficierii servic'ului divin şi asupra 
predicai ţinută de pr. Al. Perhaiţa, la care 
iau parte; protopresbiterul tractual şi preoţii 
Nicolae German şi Ioau Perhaiţa. Pe lângă 
puţinele observări făcute de ei conterenţa con
stată: Serviciul divin s’a oficiat corect, ear 
predica a fost succâ»ă.

Protopresbiterul presintă cerculariul con
sistorial din 4 Martie 1903 nr. 2142 Bis., din 
care se resólvá urmátórele puncte:

Conform punctului 9 se ceteşte: „Un 
pian cronologic, care cuprinde tóté obligă- 
mintele oficiale ale unui paroch în decursul 
unui an, cum şl timpul pentru îndeplinirea 
lor“, pregătit de pr. loan Perhaiţa din Do
bric. Intr’acestea protopresbiterul presintă 
conferenţei, pentru fiu-care paroehie câte un 
esemplar tipărit, din acest plan, deci confe- 
renţa esaminâză ambe aceste planuri, atât 
al preot. I. Perhaiţa cât şi cei tipărit, con
statând urmátórele:

Conierenţa primeşte „Planul tipărit“ 
după-ce s’a cores conform stărilor faptice din 
acest protopresbiterat.

Referitor la pctul 8, preotul Gavriil 
Nodiş ceteşte tem a: „Cari sunt scăderile cele 
mai înrădăcinate în popor şi cu ce mijióce 
s’ar puté lucra mai cu efect la delăturarea 
lor?“ După mai multe observări conferenţa 
află urmátórele scăderi ca mai înrădăcinate 
întră fiii acestui tract: indiferentismul reli- 
gionar, nerespectarea sărbătorilor, în unele 
părţi luxul, multele procese, înjurăturile» 
lipsa de şcdle şi învăţători, şi beţia, şi se 
decide, ca pentru delăturarea acestor rele, 
până la proxima conferenţă să se încerce 
fie-care preot a afla: cari ar fi mijlócele 
potrivite pentru delăturare, şi folosindu-le 
în parochia sa, despre succesul obţinut să

facă rapert conferenţei viitóre, ca astfeliu a- 
celea să pótá fi aplicate şi în altă paroch’e, 
unde ar fi tot aceleaşi scăderi.

Presidentul presintă apelul conferenţei 
în^ăţătoreşti din tractul „Sebeşului“ referi
torii! la înfiinţarea unui fond de ajutorare 
pentru preoţi şi învăţători, asupra căruia con
ferenţa de astă-dată nu s’a declarat.

Terminate acestea, se hotăreşte ţinerea 
conferenţei proxime în Ineu, la 1 Iulie 1904 
având să ţină predică paro hui loan Herman 
din Rogoz, parochul Petru Man din Boereni 
Bă tracteze tema: „Combaterea înjurăturilor“, 
ear’ parochul Atanasie Cândea din Peteritea 
tema: „Combaterea concubinatului* * *.

Era pe la 4 ore p. m. când s’au ter
minat lucrările oficióse ale conferenţei, când 
am fost invitaţi la masă la parochul local.

Câmp de luptă, teren de eserciţiu, sunt 
aceste conferenţe pentru tot preotul dor
nic de muncă şi de înaintare, pătruns de sórtea 
şi viitoriul fiilor sei sufleteşti şi prin aceea 
de a sa proprie. Şi că aşa e, dovadă ne sunt 
frumósele idei ce răsar din tóté părţile archi- 
diecesei, întocmai ca primăvara floricelele pe 
câmpia reînviată din amorféla iernii prin 
caldele raze ale sórelui; dovadă ne sunt mul
tele operate, în cari se descriu scăderile ce rod 
la esistinţa nóstra, şi dovadă ne sunt mijlócele 
şi căile ce ni-se recomandă pentru sanarea 
lor, şi cine ie-a scos tóté acestea la ivéiá, 
de cât numai şi rumai conferenţele preoţeşti? 
şi care a fost acel harnic sămenător, care 
aşa de alésa şi curată sămânţă a sădit în 
inimile celor interesaţi de biserica cea vie a 
Mâni, Christos, de cât supremul cap al bi- 
sericei nóstre, Esc. Sa I. P. S. Domn arcbi- 
episcop şi metropolit loan ? 1

Pătrunşi de acéstá iubire pârintâsoă, 
de care ne-a învrednicit a ne mângâia în 
greul vieţii, şi ne-a făcut să sperăm ajutor 
contra atacurilor inimice prin consfătuirea fră- 
ţâsoă în coDferenţe, să ne facem deci vrednici 
de acésta folositóre instituţiune, interesâudu ne 
de datorinţele impuse de dinsa, respectând 
întru tóté conclusele luate şi ajungând ast
feliu înaltul scop ce urmăreşte.

_________  n9-

Corespondenţe.
Sfinţirea bisericei din Velţ.

— 25 Novembre 1903
Nu am cuvinte, ca să pot descrie mân- 

găerea şi mândria sufletéscá, de care erau 
pline inimile poporului din comuna paroi h ală 
Velţ, în ziua mult aşteptată a sfinţilor ar- 
hangeli Mihail şi Gavriil, ziua destinată a 
li-se sfinţi bisericuţa lor nou edificată.

Cei cari cunosc numărul cel mic al cre
dincioşilor noştri din parochia Velţ, nu s’au 
aşteptat, ca din modesta lor bisericuţă de 
lemn vânturată de vijeliile alor 2 secol) tre
cuţi, din resturile ei să răsară o aşa mândră 
şi drăgălaşă biserică.

Nicâiri nu este o dovadă mai eclatantă 
de cât aici, cât pot face puterile unite şi o

conducere înţelăptă. Locul pe care e situată 
aeéstá biserică încă contribue mult la scó- 
terea ei la ivéla, căci nime nu póte întră şi 
eşi din comună să nu-i atragă atenţiunea şi 
să nu zică: uite cs bisericuţă frumdsă şi-au 
făcut Velţenii.

Drept aceea, mai întâiu Ţie Dzeuie al 
părinţilor noştri, mânei Tale celei puternice 
şi braţului Tău prea înslt are să-ţi mulţă- 
mésca acest popor ortodox, căci Tu ai răsă
dit în inima lui virtutea părinţilor de a-şi 
iubi legea şi limba mai mult de cât viâţa. 
Tu, Dămne, ai vărsat în inima lui tăria îu 
credinţa strămoşilor şi însufleţirea din care 
în timp de 3 iuni de zile a răsărit, ca din 
pământ, drăgălaşa bisericuţă, care, după pă
rerea espertului colaudator, valorâ^ă la suma 
de 6000 coróne.

Laudă se cuvine acestui mic popor, 
care în număr abia de 35 familii, şi care 
pe lângă jertfa în bani şi material, solviţi 
aprópe fără şovăire, având să prestrze lu
crul cu carul, au alergat ziua şi nóptea în 
restimpul edificării.

Nu mai puţină laudă merită şi vredni
cul preot loan Marian, care pe lâDgă alte 
nenumărate jertfe a contribuit la edificarea 
bisericei cu frumósa sumă de 200 coróne.

Apoi cine se va mira, că cu aşa mare 
dor a aşteptat acest popor ziua de 8 No
vembre, ziua sfinţirii noului lor Sion!

Sosind mult aşteptata zi, diminâţa la 8 
ore spre marea bucurie a poporuiui soseşte 
dl protopop tractual Romul Mircea, care ca 
mandatar al Escelenţei Sale Inaltpreasânţitu- 
lui nostru archiepiscop şi metropolit loan, 
avea să îndeplinâscă actul sfinţirii şi pe care 
mulţimea adunată din întrâga împrejurime, 
iară deosebire de naţionalitate, l’a întimpinat 
cu multă dragoste.

Imediat după sosire, domnul mandatar, 
însoţit de preotul Vasilie Isailă paroch în 
Biertan, Dionisie Chendi, paroch în Şaroş, 
loan Fodorean, paroch în Moşna, Díodísio 
F iiimon, paroch în Dario», loan Marian pa
rochul loca), de dd. învăţători din Dârlos, plâcă 
la biserică urmaţi de mulţime. Aci părintele 
protopop şi preoţii amintiţi se îmbracă în 
sfintele odórő şi în mijlocul bisericei sevâr- 
şeac sfiuţirea apei, apoi stropesc cu apă sfin
ţită interiorul bisericei', se cântă utrenia şi 
se celebrâză sfânta iiturgie cu deplina evla
vie. Sevârşite acestea domnul mandatar pă
şeşte în faţa altariului şi rosteşte o frumóa, 
mădufisâ şi destul de lungă cuvântare; în 
decursul căreia împărtăşeşte poporului bucu
ria şi binecuvântarea capului nostru biseri
cesc. Apoi păşeşte părintele local loan Ma
rian, car? sub mărâţa impresie a momentu
lui şi în faţa unui public adunat din tóté co
munele din jur, pe cari abia îi încăpea bi
sericuţa, cu cuvinte alese şi calde, cari pe 
mulţi i-a pătruns până la lacr mi, mulţumeşte 
întâiu lui Dzeu, Preavener. Consistoriu şi a 
poporului şi tuturor binefăcătorilor; ou aju- 
toriul cărora s’a zidit bisericuţa din Velţ, 
pe care Saşii conlocuitori o numesc podóba 
comunei. Mulţămeşte antreprenorului Iosif

acestui nume o avem paremi-se numai de la 
Treboniu Laurian, care a descoperit In Glad 
pe un neaoş roman, pe Claudius; o găsim şl 
la Papiu Ilarian, Inse cu óre care reservă. 
(1st. rom. din Dacia superiără v. I. p. 8. Gladiu- 
Claudiu ?)

Acăstă nesăbuită pornire de a etimologisa 
îşi ajunge la Maior culmea, când la pagina 
189 a Istoriei sale pentru începutul Românilor 
în Dacia (ed. 3. 1883) scrie: „Ba puţin de 
vom socoti, numele acele ale Patinacilor, cari 
le scrie Constantin Porfirogenitul greceşte, 
vom afla că nu de airea sunt isvorîte fără 
din limba romana. Aşa M dizţâv  însemnăză: 
mai ţin; K oveI  =  cu el; K ovqxovzár =  
Cur protannis; Inaóv =  \ pavo, alt-mintrea 
pe unele locuri păun şi astăzi la Români în- 
semnéz& Pavel; Ku'idovu =  du-mi caii“, etc. 
etc. Avem a face aici cu o direcţie absolut 
greşită, cum a fost de altfel şi în istoriografia 
magiară tot pe acelaşi timp direcţia repre- 
sentată prin Stefan Horváth, care asemenea 
începând de la Pelasgi voia se dovedăscă de- 
arândul despre tóté popórele cari au avut un 
rol cultural în trecut, că au trebuit se fie de 
viţă ungurésca. Şi prin ce dovedi? Tot prin 
etimologii de asemenea natură, prin cari cerca 
se arete, că Cartaginea e cuvânt unguresc 
(kard -J- hágó =  Karthago), Nabokodonosor 
(= N e bolondozzék az ur); şi alte mirozenii.

Dar’ dacă din punct de vedere ştientific e 
condamnabilă acăstă direcţie, întru cât a îm- 
pedecat şi întârziat lămurirea adevărului istoric; 
pentru deşteptarea şi întărirea conştiinţei na 
ţionale, pentru unirea tuturora într’un gând 
comun — ea s’a dovedit forte priinciăsă. Prin 
cuvântul lor de vrajă, ce le deschidea ori- 
sonturi şi lumi noue, aceşti istoriografi romantici 
au dat naştere unui sentiment de mândrie 
naţională, pe mulţi i-au scuturat din amorţăiă ; 
i-au învăţat a nădăjdui şi a crede într’un 
timp al făgăduinţei, când mărirea şi gloria 
strămoşască earăşi va re’nvia şi va fi virtus 
Romana rediviva.

Acésta e prima categorie a istoriografi
lor noştri ardeleni. Prima nu numai în or
dine cronologică, ci şl sub raportul importan
ţei istorice, dar’ mai ales sub acela al efec
tului ce l’a produs.

li* 9
Au urmat după dînşii alţii, cari n’au mai 

avut destul curaj pentru a întreprinde cerce 
tarea şi reconstruirea unui trecut prea înde
părtat, despre care informaţia îndestulităre 
lipsia cu desăvârşire. Aceşti istoriografi mai 
sfioşi s’au mărginit apoi a trata istoria năstrâ 
de patimi mai recente, a ridica vălul de pe nişte 
timpuri, cari abia începuseră a se da uitării. 
Aci li-sé îmbia un teren mai solid şi păte li- 
s’ar fi dat prilej de un avânt mai critic al

j minţii de savant, dacă nu ar fi lunecat cu toţii 
I de pe calea mijlocie. Luându-se actul unirii 

drept întâmplare epocală în istoria Româuilor 
ardeleni, — precum într’adever şi este atât 
ce priveşte ameliorarea, cât şl deteriorarea sor
ţii Românimii ardelene — s’au născut două 
soiuri de istoriografi: „neuniţi“ şi „uniţi“. Cei 
dintâi deplâng în scrierile lor sortea bisericii 
străvechi rămase văduvă şi stingherită în 
urma acelui act şi nu numai din punct de ve
dere al confesiunii lor, ci şl din punct de ve
dere naţional condamnă acel act, pentru-că 
prin el s’a produs o ruptură în sinul naţiunii 
române şi s’a nimicit deocamdată unitatea na
ţională. Aceşti scriitori ortodoxi nu ştiu apoi se 
povestăscă, de cât de urmările funeste şi deva- 
staţiunile înfricoşate pe cari le-a produs unirea.

Ear’ singurul resultat bun : curentul cultu
ral iniţiat de şcăla din Blaj ca un produs al unirii 
— de regulă ori îl trec cu vederea ori îl amin
tesc în trécét nedându i imoprtanţa ce i-se 
cuvine. Şi e curios, că tot în felul acesta scriu 
despre unire şi cei trei mari istorici de la finea 
secolului al XVIII: Klein-Şincai-Maior. E cu
rios, dar’ esplicabil. Se ştie cât era de îndrep
tăţită temerea lor, că prin catolicism se ţin
teşte la desnaţionalisarea Românilor. De aceea 
scrie Fetru Maior cu privire la unire: „ O me
teahnă străină voi, ca Românii sé se desbine 
în două părţi“. .,

Acăstă ideiă o desvăltă mai departe Hur- 
muzachi care a scris istoria acestei întâmplări, 
fără a fi fost infiuinţat de neajunsurile năstre 
confesionale. Iată cum ne presintă el urmările 
unirii: „Die obzwar theilweise durehgeí'ührte 
Union spaltete nämlich die romäuische Nation 
kirchlich in zwei feindliche oder mindestens 
entfremdete Lager, trieb sie im Bezug auf 
Kirchen und Schulwesen nach zwei entgegen
gesetzten Richtungen auseinander, schwächte 
ihr geschichtliches Bewusstsein, das kirchlich 
in der grossen Mehrzahl auch politisch seit 
jeher im Morgenlande wurzelt, dräugte sie mit 
dem einen Fusse nach Rom, während der 
andere nach Konstantinopel ausholte, brachte 
einen inneren Widerspruch in ihr Wesen, 
Denken und Fühlen, schwächte ihren organi
schen, genetischen und politischen Zusammen
hang, minderte merklich ihr politisches Gewicht, 
erhielt rege die Hoffnung der Propaganda auf 
Überwältigung des romanischen Ganzen, min
derte die Sympathien der Stammgenossen in 
den Fürstentüm ern und riess einen gleich 
tiefen als unheilbaren Zwiespalt in ein Volk, 
das nur durch allseitige Einigkeit und Kräfte- 
Vereinigung sich des schweren Druckes, wel
chen die drei recipirten Nationen ihm auf- 
bündeten, hätte entledigen können* . .  .*)

’) Baron Eud. Hurmuzaehi: Fragmente zur 
j Geschichte der Romanen, voi. II., p. 222.



t e l e g r a f u l  r o m a n

Neagoe, care a dovedit multă sirguinţă şi 
abnegaţiune la edificarea acestei biserici.

După acestea iese preoţimea urmata de 
t6tă mulţimea şi în sunetul armonios al clo
potelor încunjură bisetica de 3 ori, stropin- 
du-o cu apă sfinţită, cetesc 3 evangelii. In 
tră eară' în biserică şi părintele protopop stro
peşte întreg poporul. După serviciul divin 
părintele protopop cu preoţimea fungentă şi 
tdtă inteliginţa presentă s'a întrunit la masă 
în casele preotului local; primul toast l’a ro
stit domnul mandatar Romul Mircea, pentru 
sănătatea Esc. Sale Inaltpreasfinţitului nostru 
archiepiscop şi metropolit loan, care a fost 
urmat de un „trăâseăl“ general. S’a mai toastat 
apoi pentru drotopopul, pentru parocbul local, 
pentru popor, etc. Raportorul.

Sfinţirea bisericei din Renghet.
17 Novembre v. 1903.

Onorată Redacţiur.e ! Sfinţirea bisericei 
nóatre din Rerghet s’a fă< ut Duminecă în 16 
Novembre prin dl protopresbiter Vasile Domşa 
din Orăştie, însoţit de dnii preoţi Alimp u 
Oprea din Săcărâmb, Simicn Filimonescu din 
Renghet, Octavian Săbău din Bozeş, Joaif 
Bogdan din Mada, Irimie Necşa din Cigmău 
şi Dumitru Ivaşeu din Mermezeu-Vâleni.

Ziua acésta a fost pentru noi cei din 
Rerghet o zi frumósa şi rară întră sărbători.

De diminăţă veni peste eomuDa nóstrá 
o plóie de fulgi de nea de credeam că n’o se 
putem merge nici la biserică, pentru-câ aici 
casele ómenilor se află resfirate pe multe co
tituri şi dealuri; dar’ în curând a încetat vi
jelia şi s’a făcut vreme bună şi bniştită.

Pe la 9 ore a. m. era frumdsă privelişte 
jmprejurul comunei şi prin însăşi comuna, vă
zând cum se adunau credincioşii din satele 
din prejur şi din crânguri cătră biserica cea 
nouă, unde tragerea clopotelor şi bubuitul trea- 
scurilor vesteau că azi e zi de sérbátóre şi 
Be sfinţeşte biserics, şi că la acésta sérbátóre 
a sosit şi dl protopresbiter ca trimisul Inalt- 
preasfinţitului nostru Archiereu încunjurat de 
preoţii amintiţi.

Frumósa şi spaţidsa biserică era plină 
de popor credincios, cârd după terminarea 
serviciilor de diminâţă pe la 10 ore s’a început 
însuşi actul măreţ al sfinţirei împreunat cu 
încunjurarea bisericei, stropirea ei cu apă sfin
ţită, îngenuncherea şi rostirea rugăeiunei pre
scrisă şi urmarea celebrärei pompöse a sf. li- 
turgii. La fine dl protopresbiter rosteşte o 
cuvântare, în care arată credincioşilor însemnă
tatea bisericei şi cum poporul din Renghet 
pricepând aeâstă însemnătate şi-a ridicat lui- . 
şi urmaşilor lui o astfel de biserică sau casa 
de rugăciune, şi de jertfe. Mulţămeşte tutu
ror celor ce au contribuit la acésta frumósa 
zidire, rugând pe Dzeu să le résplaiésca -im 
darul său cel bogat, şi împărtăşeşte tuturor 
şi binecuvântarea Italtpreaefinţitului a rch- 
episcop şi metropolit. In fine índémná po
porul la pâzirea poruncilor Dumnezeeşti, la 
cumpăt în viâţă, înfrânarea poftelor rele, cum 
e beţia, luxul, facerea datori lor fără rost, ura, 
pisma, vrajba ; şi la cercetarea sf. b'serici, 
rugând pe Dzeu să le fie scutitor şi apără
tor în veci 1

Au urmat apoi rugăciunile pentru maslu 
şi la fine ungerea cu mir şi stropirea cu 
apă sfinţită.

Frumóse şi înălţă..'óre au fost rugăciu
nile de la aceste slujbe, dar’ ele au foit aşa 
de frumóse şi pentru-că dl paroch Alimpiu 
Oprea, însoţit de bravul său învăţător Iosn 
Jula şi de corul condus de dînsul, au con
tribuit la ridicarea frumseţii serviciilor divine, 
şi pentru acésta bună ideiă şi faptă că dlor 
n’au pregetat a veni cale de 2 óre ia acéstá 
sérbátóre, ca să deie pildă şi altor comune 
la înfiinţarea de coruri bisericeşti, sunt vred
nici de t0tă lauda şi recunoştinţa publicului!

Dl protopresbiter, la masa dată în şc0!ă 
de parochul local Simion Filimonescu, după 
tóstele ridicate pentru cei puşi în stăpâni
rile mai înalte pământeşti, apoi pentru toţi 
cei cari au contribuit la ridicarea festivităţii, 
a adus laudă meritată bravilor corişti şi 
conducătorilor lor din Săcărâmb. A mai toa
stat şi dl Alimpiu Oprea pentru preaon. domn 
protopresbiter, Octavian Săbău pentru dl 
Oprea, Simion Filimonescu pentru dspeţii săi 
scumpi, exprimându-şi deplina mulţămire că 
i-a ajutat Dzeu, a termina biserica rămasă 
începută de fericitul său tată, fost preot în 
Renghet, îndatorândm^jpe dînsul a o termina.

\

Parochul din Mada, dl Iosif Bogdan, încă 
s’a presentat însoţit de peste 40 de corişti, 
cari au ascultat cântările cântate de corul 
din Săcărâmb.

Poporului i-s’au împărţit colaci şi mân
care după obiceiul local, aşa că toţi au fost 
mulţămiţi şi mângâiaţi în acésta zi frumósá 
de sérbátóre.

Vő scriu aceste, Onor. Redacţiune, cu 
rugarea se le publicaţi şl în preţuita Dvóstrá 
fóie, pentru-ca să fie de îndemn şi altor 
comune mai vrednice de cât a nóstrá la ri
dicarea de biserici şi la aranjearea de festi
vităţi înălţăt0re cum a fost pentru noi ziua 
de Duminecă. Rengheteanul.

NOUTĂŢI
Personal. Eacelenţia Sa Inaltprea- 

sfinţitul Domn Archiepiscop şi Metro
polit al nostru loan cu trenul de azi- 
diminâţă a plecat la Budapesta.

*
Pentru catedrală s’a colectat în 

comuna Mohu (protopresbiteratul Si- 
biiului) suma de 106 cor. 66 fii. Cu 
bun esemplu a premers veteranul pa
roch loan Slăvescu, care afară de o- 
fertul de 120 cor. înscris în lista preo- 
ţimei tractuale, a mai dat 10 cor. Din- 
tré parocbieni au dăruit câte IO cor. 
Victor Caraban, notariu comunal; Si
meon Iancu, notariu pensionat şi Si
meon Piso, arendaş de rnórá; loan 
Bucşa sen. 3 cor.; loan Bucşa jun., 
Mihaiu Bucşa, Nicolae Slav, Ilie Pi- 
soiu, Nicolae Iancu, loan Prie şi Ana 
Bucşa, câte 1 cor.

*
De la „Asociaţiune“. Joi (3 Dec. n.)

comitetul central al „Aaoeiaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului român“ 
ţinând obicinuita şedinţă săptămânală a re- 
solvit urmátórele obj cte:

1. Asociaţiunea apróba contractul cu 
fraţii Jóndrea pentru ducerea dâlului dintră 
Joldiş şi proprietatea Asociaţiunii, Comitatului 
şi Spaaikassei. Costul întreg face 8880 cor., 
din cari Asociaţiunea va plăti partea liniei 
sale. Cealaltă parte va plâti-o proprietariul 
vecin „Spaar hassa“. După terminarea lucră
rilor se faci dealungul parcului drum; ear’ 
parcul se reconstrueşte cu 1203 cor. 50 fii. 
Grădina şc0lei de fete se va ridica cu circa 
un metru. Canalul se betoniză. — Spre parc 
se tace grilagiu înalt cu pórta.

2. Dl Dr. Nicolae Vecerdea se insorie 
membru fundator la casa naţ onală cu 2000 
coróne.

3. Membrii comitetului au oferit pentru 
acelaşi scop 1620 cor.

4. Din suma de 2000 cor. pentru aju
torarea şcdielor se dă câte 400 cor. la 5 des- 
părtemmte: pe 1904 la despărţămintele : 
Sătmar, Treiscaune, Panciova, Şimleu, Haţeg. 
Dm acésta sumă adunarea cercuală va vota 
»jutóra la comunele avisate, având banii a 
se folosi esclusiv pentru scopuri şcolare, — 
(în deosebi pentru mijlóce de învăţământ).

5. Direcţiunii şcâlei industriale din loc 
se votéza 50 cor. pentru a procura cele ne
cesare pentru instrucţia elevilor români.

6. Tribunalul din Ciuj respinge pe cei 
ce au atacat testamentul lui Io»n Petrán, 
care a testat averea Asociaţiunii.

7. loan Muntean (despârţ. Ilia) loan 
Antal (desp. Deva) se declară membri ordi
nari. Asemenea Avram S. Pécurariu, Ales. şi 
Dr. George Măcelariu (desp. Mercurea), Nie. 
Tincu, Loja Zoltán, Vas. Popoviciu, Dr. Oct. 
Prosteanu, G. Nedelcu, Ant. Cojocar, Iosif 
Crăciun, (desp. Vârşeţ).

«
Sfinţirea şc61ei din Ţelna. Timpu

rile sunt grele pentru poporul nestru de la 
ţâră; pământul proporţional aduce puţin, con- 
tribuţiunile sunt mari şi mari sunt şl trebu
inţele zilnice. C i atât mai vârtos trebue să 
apreciem jertfele acestui popor, aduse pe al- 
tariul culturei sale. Un atare resultat de jertfă 
este şi noul edificiu şcolar din Ţelna (tractul 
Alba Iulia), a cărui sfinţire s’a făcut în 1 
Novembre prin protopresbiterui traotual, loan 
Teculescu, asistat de 10 preoţi. La finea sfintei 
liturgii părintele protopresbiter a ţinut popo
rului credincios o instructivă predică. A ur
mat apoi prânzul comun în şc01ă, la care 
primui toast a fost rostit de protopresbiterui 
tractual, care în cuvinte alese îşi aduce a 
minte de Escel. Sa, preabunul uostru archi- 
pă8toriu loan Metianu, aducâodu-L ca esem
plu viu al zelului şi abuegaţiunei în îndepli
nirea înaltei Sale ehiămări, închină paharul 
pentru Escelenţa Sa cu dorinţa, ca să ’L 
ţină Dzeu mulţi ani în mijlocul nostru, cu 
aceeaşi vigóre de până acum. Publicul aela- 
mézá viu. Séra s’a dat petrecere, cu decla- 
maţiuni, cântări, teatru şi o disertaţie a în-

văţătoriului loan Medrea »despre însemnăta
tea şc01ei“. Ca încheiere a scurtului meu ra 
port amintesc, că la realisarea edificării şc0lei 
din Ţelna, pe lângă preotul şi învăţătoriul lo
cal, are bună parte de merite şl primăriul
loan Medrea. (Eu.)

*
Concert. Reuniunea română de musică 

din Sibiiu va arangia Marţi în 2/15 Decem
bre 1903 un concert în sala de la Gesell
schaftsbaus.

Programa specială în numărul proxim. 
•

Concurs pentru lucrările interne 
la catedrală. Conform hotărîrli luată în 
şedinţa plenară de Luni a consistoriului ar- 
chidiecesan, se publică în numărul acesta 
concursele pentru adjustarea internă şi pic
tarea catedralei. Concursele a se vedé pe 
pagina a patra.

Alegere de paroch in Armeni. Una
dintră iruutaşele comune din partea de peste 
Secaş a tractului Mercurea este comuna Ar
meni. In primăvara anului 1903 un element 
înfricoşat »1 Daturei — focul —a mistuit averea 
mai multor familii, perijându-şi chiar şi pa
rochul nostru de acolo vi0ţa în fiai ari. Prin 
acésta tragică întâmplare parochia Armeni 
devenind vacantă, în 16 Novembre s’a fă
cut alegerea noului paroch, fiind ales concu
rentul Alexandra Frâncu, acum învăţătoriu 
în Cetea (tractul Alba-Iulia). Actul alegerii 
a fost condus de protopresbiterui tractual 
Avram S. Pécurariu.

*
Daruri de Crăciun — săracilor 

noştri. Despărţământul temeesc întregitor al 
„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“, pre
cum aflăm, a luat hotărîre, ca din darurile ce 
se adună pentru săracii noştri să îmbrace în 
ajunul Crăciunului 8 învăţăcel meseriaşi, 4 
băieţi de şc0lă şi 6 băiete. Aceştia vor fi pre
văzuţi cu întrâgă îmbrăcămintea. La listele, 
ce circulă pentru adunarea de daruri, se fac 
frumóse contribuiri din partea inimilor ge- 
Deróse. Patronul Rauniuníi, I. P. S. Sa 
Domnul loan Metianu, archiepiscop şi me
tropolit a dăruit în scopul de sus 20 cor.

*
De la comitat. Pentru pregătirea ob

iectelor de pertractat în congregaţia estraordi- 
nară a comitatului Sibiiu, carea se va (iné 
în 28 Decembre st. n., comitetul municipal 
permanent va ţlnâ şedinţe Joi şi Vineri (10 
şi 11 Decembre), la 3 ore p. m. în sala mică 
s. palatului comitatens.

*
Rectificare. In numărul trecut al fóiei 

nóstre s’a strecurat o eróre stilară în anun
ţul referitor la etalonul depunerilor spre fruc
tificare la institutul „Brădetul“ din Orlat, 
întru cât 5% 80 solvesc particularilor cari 
declară, că îşi vor lăsa banii depuşi cel puţin 
un an, ear’ 41/2% 8e solvesc particularilor 
fără declaraţie. Rectificăm erórea strecurată. 

*
Mobilier tradiţional român. Şc0la 

specială din Câmpulung (Bucovina), — la care 
este aDgajat ca profesor de sculptură şl com
patriotul nostru loan Pî jea  — a cărei devisă 
este înviarea şi propagarea mobilierului tra
diţional român bucovinean, a reuşit bine în 
stăruinţa sa După Dişte obiecte tradiţionale 
străvechi, cari ss găsesc în-ă sporadic ia Ro
mânii din munţii carpatini, păstrate ca nişte 
redqoii sfinte, s’a compus mobilierul unei 
odăi complete, care represiută o adevărată 
artă naţională. Nu numai unii Români frun
taşi, dar’ şi câţiva străini şi-au comandat 
astfel de mobilier.

*
Notariu cercual îuMeteş (pe Ampoiu, 

în comitatul Alba mteriórá), în lo iul răposa
tului notariu Ilie Dum trean, a fost ales Luni 
(30 Novembre n.) concurentul loan Cismaş. 

*
Pustiirea Balomirului. Incendiul din 

Balomir ( el de lângă Haţeg, nu cel de lângă 
Orăştie), despre care am dat ştire în numă
rul anterior, a fost cu mult mai înfiorătoriu 
de cum puteau să spună puţinele cuvinte ale 
telegramei. Comuna Balomir e total pustiită, 
aşa că numai patru case situate departe pe 
deal mai dau semn, că acolo au fost o co
mună. Tot ce aveau nenorociţii ómeai, li-a 
mistuit focul: case, clădiri economice, vite, 
oi, porci, nutreţ, bucate, haine, au căijut 
pradă flăcărilor, cari au luat victimă şl şepte 
vieţi de om. Vântul puternic, care batea cu 
furie, a dus focul şi în alte patru comune 
din împrejurime, cari încă au îndurat mari 
devastări: în Bretea au ars 15 casa cu tóté clă
dirile economice şi muiţime de animale ; în 
Paroş au ars 7 case cu tóté clădirile econo
mice şi cu nutreţul şi bucatele; în Nalaţi- 
Vad au ars 3 case, şi în Demsuş 2 case cu 
tot ce era in jurul lor. — Pentru ajutorarea 
nenorociţilor s’a miciat o colectă publică.

Cărţi şi reviste.
„Momente din viâţa bisericéscft a 

Românilor ortodoxi din Transilvania, 
din anii 1780—1787“, de Mateiu Voilean, 
asesor consistorial. Sibiiu, tipariul tipografiei 
arcbidiecesane. Preţul 80 fileri —j—10 fileri post« 
port. Se póte procura de la librăria archi- 
diecesană.

*
„Cântările fun ebrale“ pentru cor

bărbăteso în 4 voci, de Dimitrie Cunţanu 
Broşura cuprinde pe 19 pagine urmátórele 
cântări: 1. „Românime mult cercată“, Imn, 
la mormântul Marelui Andreiu, textul de Z. 
Boiu. 2. „Amin“, Troparele: „Cm duhurile 
drepţilor“ şi „ lu  eşti Dumnezeu, carele te-ai 
pogorît în iad“. 3. Iote răspunsurile la Ectenii. 
4. „In veci pomenirea lui“. 5. „Cu adevSrat 
deşertăciune sunt töte“. 6. „Cu slinţii odihneşte 
Christöse“. 7. „Veniţifraţilor sS dăm mortului 
sărutarea cea mai de pe urmă“ 8. „Sünte Dum
nezeule“. 9. „Plâng şi m i tânguesc“. 10. 
„Aliluia“ şi Tropariul: „Cela ce cu adâncul 
înţelepciunii“.... la Pârăstase. Aceste cântări, 
în broşuri legate se pot procura de la libră
ria archidiecesană în Sibiu cu preţul de 2 
coróne şi 20 fii, plus porto postai nereco
mandate 10 fii., recomandate 55 fii.
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Induraţi-Ve sp re  sărac ii noştri.
„Mila dată săracilor 

te curăţă de păcate, îţi 
câştigă îndurare şi viăţă 
vecinică“.

Inscripţia pe icóna 
Maicei Domnului, ce atîrnă 
de-asupra lădiţei cu cru- 
cerii săracilor, în localul 
„Reuniunei sodalilor rom. 
din Sibiiu“.

In conformitate cu hotărîrea luată de 
subsemnatul „Despărţământ femeiesc întregitor 
al Reuniunii sodalilor români din Sibiiu*, for
mat din femeile nóstre, ce stau aprópe de 
clasa meseriaşilor noştri şi cu scop de a ajuta 
Reuniunea în facerile ei, închinate binelui 
obştesc, apelăm la inimile generóse şi le ru
găm să binevoiascâ a dărui bani, vestminte 
şi alimente, ce să se împartă în ajunul Naşterei 
Domnului întră săracii noştri (învăţăcei, şcolari, 
bărbaţi şi femei, scăpătaţi).

Ne găsim în prâjma zilelor, în cari să
racul ca şi bogatul, caută să ’şi încâlzâscă 
sufletul şi corpul.

Cei pe cari Dumnezeu, povăţuitoriul a 
tóté, V’a binecuvântat din belşugul său, daţi 
putinţă şi celor lipsiţi, ca cel puţin în zilele 
de bucurie a naşterei Mântuitoriului nostru, 
să prâmărâscă pe Creatorul şi făpturile sale.

împărţirea darurilor se va face cu mare 
solemnitate sub binevoitonul protectorat al 
patroneseior despărţământului nostru, stima
bilele dómne Minerva Dr. Brote, Ana Dr. 
Moga şi Elisaveta Bugarskj.

Darurile benevole să se trimită la adresa 
„Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“.

Lacrimile vărsate de săracii noştri ser- 
vésca drept cea mai înaltă răsplată pentru 
toţi aceia, cari posibilă ne fac împlinirea ace
stei datorinţe bine plăcute şl ómenilor şi lui 
Dumnezeu.

Din şedinţa „Despărţământului femeiesc 
întregitor al »Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu*, ţinută la 4 Novembre n. 1904.

Elisabeta Poponea loan Apolzan
president^. notariu.

Presidentul Reuniunii sodalilor;
Vie. lordăşianu 

bărbat de încredere.

P o s t a  r e d a c ţ i u n e i .
Dlui P. P. în ZI. Nu traducem şi nici 

nu vă sfătuim să faceţi acel lucru. Avem noi 
cărţi de rugăciune conform învăţăturilor bise
ricei nóstre, procuraţi-ve de acestea.

Dlui 1. M. Cu raport despre sfioţirea 
şcdlei din Ţ. te-a prevenit altul.

T eatru l orăşenesc.9

Luni (7 Dec.): „Der Hochtourist“, vo
devil de Kraatz şi Neal. In Sibiiu acum prima, 
dată.

Marţi (8 Dec.): „Der Strom“, dramă 
de Max Halbe (a doua-oră).

Mercuri t,9 Dec.): „Der Kellermeister%  
operetă de C, Zeller (a doua-oră).
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Nr. 11771—1903 Plen. [280] 1 -3

Publicare de licitatiune.
, % J
Consistoriul archidiecesei române 

ortodoxe din Transilvania, prin acésta 
publică concurs cu termin pănă la 
1 Martie 1904 —  p en tru  p ictarea  
Icon ostasu lu i (catapitesmei) şi a 
b iser ice i cated rale  zidită în Si- 
biiu.

Pentru lucrările de pictură internă 
ne stă la disposiţie suma de 8 0 .0 0 0  
corone.

Icónele Iconostasului sunt a se 
picta în stil oriental-bizantin în uleu 
pe lemn de teiu, ear’ pictura şi deco- 
raţiunile păreţilor in Tempera şi Cescin- 
technik, aşa ca sé coréspundá tuturor 
recerinţelor de artă, legilor de pers
pectivă şi ale anatomiei corpului.

Condiţiile de licitare se pot vedé 
în cancelaria Consistoriului archidiece- 
san pănă la 1 Ianuarie 1904.

S i b i i u ,  33 Novembre 1903.
Consistoriul arcliidiecesan.

Nr. 11771/1903 Plen. |281] 1 -3

Publicare de licitatiune.!
Consistoriul archidiecesei române 

ortodoxe din Transilvania, prin acésta 
publică concurs cu termin pănă la 
1 Martie 1904, p en tru  adjusta- 
rea  in tern ă  a b iser ice i cate
d ra le  zidită în Sibiiu, anume pentru 
lucrările de sculptură în lemn a, Ico
nostasului ( Tâmpla), Amvon, Scaun ar- 
chieresc etc.

Pentru aceste lucrări ne stă la 
disposiţie o sumă de 5 0 ,0 0 0  co
rone.

Condiţiile de licitare se pot vedé 
în cancelaria Consistoriului archidie- 
cesan pănă la 1 Ianuarie 1904.

S i b i i u ,  30 Novembre 1903.
Consistoriul arcliidiecesan.

Nr. 11771/1903 Plen. [282] 1—3

Publicare de licitatiune.1
Consistoriul archidiecesei române 

ortodoxe din Transilvania, prin acésta 
publică concurs cu termin pănă la 
1 Martie 1904, p en tru  procura
rea  can d elab relor  pe séma  
b iserice i cated ra le  zidită în S i
b iiu .

Pentru aceste obiecte ne stă la 
disposiţie o sumă de 3 0 ,0 0 0  cor.

Condiţiile de licitare se pot vedé 
în cancelaria Consistoriului archidiece- 
san pănă la 1 Ianuarie 1904.

S i b i i u ,  30 Novembre 1903.
Consistoriul arcliidiecesan.

> T f  1  Ş f  » f ' M M f r i M M  .'T T f l

Pentru comuna U cea -d e -jo s  
(comitatul Făgăraşului) se caută un

cârcimar şi boltaş
rom ân, om b arn ic. Localităţile 
unde se va purta acésta negustorie sunt 
la cea mai bună posiţie din comună. 
Detailuri dă primăria comunală, pmji

Cine voeşte sé înveţe

limba eng leză
se-şi comande următorele doué cărţi:
Manual practic de limba engleză, de Mar

cel (Schönkron subdirector al institutului 
„Stravolca“ din Craiova. Prelucrat în 
conformitate cu noul program al învăţă
mântului secundar şi cu o nouă pronun
ţare a cuvintelor engleze, apropiată lim- 
bei române, de Dim. Calligari-Valsamacbi, 
profesor la liceul „Mikaiu Vitézül“. Pre
ţul 3 cor.

Dicţionar englez român, de D. Calligari- 
Valsamachi. (Nrii 204—215 din „Biblio
teca pentru toţi“.) Preţul 3 cor. 30 fii.

Porto pentru ambele 20 fii.

Librăria archidiecesană.

Sz. 7046/903. polg. [279] 1 - 3

Hirdetmény.
Alolirott mint a nagyszebeni kir. (örvény

széknek f. évi november hó 23 án 6978 sz. 
a. kelt végzésével kiküldött eljáró biró az 
1893 évi jánuár hó 3 án 356 J. M. sz. a. ki
adott utasitás 61 §-a alapján ezennel közzé 
teszem, hogy Lámkerék község egész határára 
kiterjedő tagosítás iránti ügyben az előmun
kálatok megkezdése, — jelesen

1. az érdekelt felek képviseletének ren
dezése,

2. a működő mérnök megválasztása,
3. a költség előirányzat elkészítése iránt 

tárgyalási határnapul 1903 év deczember hó 
22-ik napját d. e. 8 órakor a lámkeréki köz
ségi irodába kitűzőm, melyre mind azok, a 
kik a tagosítás tárgya iránt tulajdoni czimen 
érdekeltek azzal idéztetnek meg, hogy elma
radásuk a tárgyalás megtartását akadályozni 
nem lógja.

Egyúttal azon birtok rendezési mérnökök 
a kik a működő mérnöki teendőket átvállalni 
szándékoznak felhivatnak a szerződési ponto- 
zatok előterjesztése mellett ajánlataikat a ki
tűzött határnapig alolirotboz vagy az érdekelt 
felekhez küldjék be.

Megemlittetik, hogy Lámkerék község 
határa mintegy 5500 részlettel biró 1870 
holdnyi terület nagysága.

A tárgűalásra a kultúr mérnöki hivatal 
képviselője meghivatik.

A hirdetmény megfelelően közzótetetik 
és arról érdekeltek értesítettnek.

N a g y s z e b e n , 1903. év november 28 án.
A kir. törvényszék polg. egyes birája.

M ih á ly
kir. törvényszéki biró.

„CORVINEANA“
institut de credit şi economii, Hunedóra.

[278] 1—1

C O N C U R S
Direcţiunea institutului de credit 

şi economii „ Corvineana* publică con
curs pentru ocuparea postului de

practicant.
Salariu anual 720 cor.
Cel-ce doreşte a reflecta pentru 

dobândirea acestui post are a docu
menta cum-că a absolvat şcdla comer
cială superiórá.

Rugările sunt a se adresa cătrâ 
direcţiunea institutului în Hunedóra 
(Vajdahunyad) până la 20 1. crt.

Cel-ce va fi ales va avé a se pre- 
senta pentru ocuparea postului cu ziua 
de 1 Ianuarie 1904.

D irec ţiu n ea .

Anunţ.
La notariatul din comuna Po- 

placa (corn. Szeben) afiâ aplicare stabilă 
un tln er  versat în tóté afacerile no
tariale, care este în stare a conduce ş\ 
singur afacerile notariale. ,

Remuneraţie 30 cor. lunar şi în- 
trégá întreţinerea, afară de locuinţă şi 
spălat.

Cei cu cursul administrativ vor fi 
preferiţi. [275] 2—2

Ofertele sunt a se provede cu do
cumente.

P o p l a c a ,  2 Decembre 1903.
G eorgiu  Cotaişn

notariu .

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se

póte procura

b in e  c o m p a c ta tă  în p ie le  şi cu  
p ă re ţi  tari,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C o n ţin e  2 0 0  foi.
Preţul 6*60 c o r ., +  porto postai 8 0  f ii

A  a p ă r u t :

C a l e n d a r i u l  a r c h i d i e c e s a n  7 ™ T .

Preţul unui exemplariu 4 0  I ii . ,  cu şematism 8 0  I i i . ,  porto postai IO  f i i .

L ibrăria arch id iecesană, Sibiiu.

C r u c e  s a u  s t e a  d u p l ă  e l e c t r o - m a g n e t i c ă
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si învioreză
)

Deosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bole

Nu e mijloc secref

pe lângă garanţie.
da îm prejurăm , că acest 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se aüä atestate incur se din tóté părţile lamei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Yoita atât în Germania iá t şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei meie electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
l2] 48 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
c -sp ea iu e  am  c e n tru  şi locul a e  vencjare  p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V., strada Vadász 4 2 /Y  
co ltu l strada K á lm án .

iŞcolii de pictură rcligiosă-artistică

J o s .  H o f r i c l i t e r ’8  S o h n
din R eich en au , bei Gablonz,

primeşte în întreprindere şi esecutâ a l t a r e  n o n e , reparézá p i c t u r i  v e c h i ,  
esecută la comandă ic ó n c  şi t a b l o u r i  în n le u  pe p â n z ă ,  t i n i c h e a  sau 
t a b l e  d e  a r a m ă ,  pe le m n ,  a l u m i n i u ,  etc., in d i m e n s i u n i l e  r e e e r u t e .  

I c ó n e  p e n t r u  p r a p o r i  cum şl p r a p o r i  î n t r e g i .
Pictézá p o r t r e t e ,  fidel după fotografii bine reuşite.
D e p o s i t  m a r e  d e  l u s t r e ,  de s t i c l ă  c i s e la t ă ,  cum şi de a la m ă .  

Preţuri moderate şi esecutare promptă.
La cerere se trimit schiţe şi planuri. — Comandele se primesc şi se pot face la 
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